

ЛЕНИН В «ПЛЕХАНОВКЕ»: ВСПОМИНАЕМ ВЕК СПУСТЯ

В. И. ГРИШИН*

Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова — первое в России экономическое высшее учебное заведение было основано как Московский коммерческий институт 19 февраля 1907 г.

Один из старейших вузов страны, а сегодня и один из крупнейших был учрежден исключительно радением и на средства российских купцов и промышленников. Московский коммерческий институт сразу заявил о себе как серьезное учебное заведение. А в области экономического образования молодой институт на многие годы опередил ряд университетских центров России. Его создание полностью отвечало потребностям общественного, культурного и экономического развития страны.

Вуз был призван дать своим студентам «серьезное, научное знание экономики и права на твердой общеобразовательной основе», сделать их обладателями «широкого кругозора, умения разбираться в вопросах мирового значения, находить новые пути и средства», готовить «компетентных лиц, способных встать во главе крупных предприятий...».

В 1919 г. с приходом советской власти институт стал государственным и получил название «Московский институт народного хозяйства имени Карла Маркса». В 1924 г. он был переименован в «Московский институт народного хозяйства имени Г. В. Плеханова» (МИНХ им. Г. В. Плеханова). В 1991 г. на фоне социально-политических изменений в стране вуз снова поменял наименование — стал Российской экономической академией (РЭА) имени Г. В. Плеханова. В 2010 г. РЭА им. Г. В. Плеханова была удостоена высокого статуса университета.

Столичное Замоскворечье, где располагается университет, в начале прошлого столетия славилось своей революционной активностью.

Люсик Артемьевна Лисинова (Лисинян) — активная участница Октябрьской революции 1917 г. в Москве. Будучи студенткой Московского коммерческого института, вела пропагандистскую работу на заводе Михельсона, на фабрике «Брокер» и Даниловской мануфактуре, а также в стенах вуза. Член РСДРП с 1916 г. После Февральской революции — секретарь Замоскворецкого совета, одна из организаторов Союза рабочей молодежи «III Интернационал».

* *Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова, Москва, Россия:*

докт. экон. наук В. И. Гришин, ректор;

эл. почта: rector@rea.ru

© Гришин В. И., 2020



Институт народного хозяйства им. Карла Маркса. Первый корпус. Начало 1920 гг.



Люсик Артемьевна Лисинова

В дни октябрьских боев в Москве — разведчица боевых отрядов ВРК. Погибла 1 (14) ноября 1917 г. в бою на Остоженке при выполнении поручения Замоскворецкого ВРК. Похоронена у Кремлевской стены. Студенты-комсомольцы 1950-х годов установили в здании МИНХ им. Г. В. Плеханова бюст революционерки, который до сих пор хранится в музее истории университета. Именем Л. А. Лисиновой названа в 1922 г. Люсиновская улица (историческое название — Малая Серпуховская улица). В том же бою на Остоженке погибли и 14-летний Павел Андреев, чье имя носит улица, пересекающая Люсиновскую, и товарищ Л. А. Лисиновой Петр Добрынин, в честь которого названы станция метро и площадь (ныне — снова Серпуховская).

Здание столовой Московского коммерческого института имело большое значение в революционной деятельности Замоскворечья и всей Москвы. Столовая была организована в 1913 г. Союзом землячеств института в особняке на Малой Серпуховской улице, 28 (в наши дни — Люсиновская улица). Именно в этом здании развернули свою деятельность подпольные революционные студенческие кружки. Для многих революционеров-профессионалов столовая служила убежищем. Также она давала средства для нелегальной деятельности. «Столовцы» вели активную пропагандистскую работу не только в районе Замоскворечья, но и в других районах Москвы.

«Как в студенческой столовой собирался состав новый — управления. Демократы да марксисты — почти сплошь социалисты — в учреждениях. Нам не важны щи да каша — демократья, братья наша — вот, что важно!» —



Мемориальная доска, посвященная выступлениям В. И. Ленина в университете

такие стихи вспоминал один из «столовцев», выпускник нашего вуза, его преподаватель, ректор, затем вице-президент АН СССР, ученый-экономист К. В. Островитянов.

Членом марксистского кружка был и еще один наш выпускник, преподаватель и ректор «Плехановки», известный революционер, советский государственный деятель, чрезвычайный комиссар Москвы по продовольствию и транспорту, председатель правления Госиздата, сыгравший значительную роль в становлении цензуры и идеологизации советской литературы, организатор фабрик-кухонь А. Б. Халатов.

Четырежды приезжал с выступлениями в наш вуз В. И. Ленин — сначала еще в Московский коммерческий институт (в августе и ноябре 1918 г.), впоследствии — уже в Институт народного хозяйства имени Карла Маркса (в мае и ноябре 1920 г.).

Еще в 1905 г. В. И. Ленин писал: «Личное воздействие и выступление на собраниях в политике страшно много значит. Без них нет политической деятельности...»¹. С весны 1918 г., когда Московский комитет РКП (б) начал еженедельно по пятницам проводить во всех районах митинги рабочих и красноармейцев, по предложению В. И. Ленина на них были введены регулярные выступления членов ЦК партии и других ответственных партийных и советских работников. Сам Владимир Ильич часто брал слово на митингах. Им он придавал огромное значение, считая митинги первоначальной формой участия трудящихся в становлении новой жизни.

«Я знал рабочего. Он был безграмотный. Не разжевал даже азбуки соль. Но он слышал, как говорил Ленин — и он знал — всё —» — так писал Владимир Маяковский о выступлениях В. И. Ленина перед народом.

Неоднократно Ленин обращался с речью к рабочим завода Михельсона, ныне носящего имя Владимира Ильича, Прохоровской «Трехгорной мануфактуры». В те годы нередко проходили различные митинги и собрания и в бывшем коммерческом институте, находившемся по адресу: Стремянный пер., д. 28.

2 августа 1918 г. Владимир Ильич выступил в здании института на митинге Варшавского революцион-



Рождественские чтения в Ленинской аудитории университета

ного полка. Участница митинга польская писательница Хелена Бобинская, жена комиссара Варшавского полка С. Бобинского, вспоминала: «Огромный зал был заполнен до отказа. Появление Ленина было встречено бурей аплодисментов. Оркестр заиграл «Интернационал». Знамена переливались пурпуром и золотом. От дверей до сцены уланы образовали шпалеры. Едва Ленин сделал первый шаг, как блеснули сабли, скрещиваясь над его головой.

Владимир Ильич поднялся на трибуну и обратился к присутствующим с речью. Он говорил о роли русского и польского революционного движения. «Вам выпала великая честь, — сказал Владимир Ильич, — с оружием в руках защищать святыи идеи и, борясь вместе с вчерашними врагами по фронту — германцами, австрийцами, мадьярами, на деле осуществлять интернациональное братство народов»².

Через несколько месяцев, 8 ноября 1918 г., В. И. Ленин выступил в здании тогдашнего института на совещании делегатов комитетов бедноты центральных губерний, которое было создано редакцией газеты «Беднота». Эта газета вела активную борьбу за укрепление союза рабочего класса и крестьянства за организацию и сплочение бедняцко-средняцких масс деревни вокруг Коммунистической партии и Советской власти. На совещании присутствовали свыше 450 делегатов от комитетов бедноты Московской, Владимирской, Тверской, Смоленской, Рязанской и многих других губерний. Ленин произнес большую речь, в которой коснулся основных проблем деревни: организации деревенской бедноты, коллективного ведения сельского хозяйства, борьбы с кулачеством, союза рабочего класса и крестьянства; говорил о тех мерах, которые предпринимает Советская власть для подъема сельского хозяйства, о защите интересов трудового крестьянина³.

Два последующих посещения В. И. Лениным Коммерческого института связаны с жизнью Замоскворецкого района.

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., 5-е изд. Т. 37. С. 26.

² Ленин В. И. Речь на митинге Варшавского революционного полка 2 августа 1918 г. Газетный отчет / В. И. Ленин. Полн. собр. соч. 5-е изд. Т. 37. С. 24–26.

³ Ленин В. И. Речь на совещании делегатов комитетов бедноты центральных губерний 8 ноября 1918 г. / В. И. Ленин. Полн. собр. соч. 5-е изд. Т. 37. С. 175–182.



Первый корпус университета. Современный вид

1 мая 1920 г., в день Всероссийского субботника, Владимир Ильич шесть раз выступил перед трудящимися столицы, в том числе и на митинге в Замоскворецком районе⁴.

29 ноября 1920 г. в здании Коммерческого института состоялось общее собрание коммунистов Замоскворецкого района. С докладом об итогах работы Московской губернской партийной конференции выступил В. И. Ленин. Он уделил особое внимание вопросу борьбы с бюрократизмом в государственном и партийном аппаратах. Ленин вскрыл основные причины возрождения бюрократизма: отсутствие должной подготовки и низкий культурный уровень рабочих и крестьян, взявших в свои руки управление государством, отвлечение лучших сил партии и пролетариата на фронты гражданской войны. Для того, чтобы заменить сотни тысяч буржуазных бюрократов трудящимися, необходимо самим научиться управлять государством, пройти школу рабоче-крестьянской инспекции, сказал он⁵.

Прения по докладу Ленина были деловыми. Владимир Ильич внимательно слушал всех выступавших, делал для себя заметки. В конце работы партийного собрания Ленин обратился к собравшимся с заключительным словом, затем он ответил на записки и беседовал с коммунистами района.

⁴ Речь Ленина на митинге в Замоскворечье 1 мая 1920 г. / Зарезина К. Ф. Ленин в Москве и Подмосковье. — М.: Московский рабочий, 1974.

⁵ Доклад на общем собрании коммунистов Замоскворечья 29 ноября 1920 г. Краткий газетный отчет / В. И. Ленин. Полн. собр. соч. 5 изд. Т. 42. С. 48–50; Заключительное слово / В. И. Ленин. Полн. собр. соч. 5 изд. Т. 42. С. 49–50.

Еще в Московском коммерческом институте по задумке архитектора А. У. Зеленко была создана аудитория для проведения разного рода торжественных мероприятий, заседаний и собраний. Изначально ей было присвоено имя братьев Протопоповых, которые в 1901 г. пожертвовали земельный участок для строительства здания института.

В советское время аудитория получила почетное имя «Ленинская», так как считается, что именно в этой аудитории, а также с ее балконов, Владимир Ильич неоднократно выступал. Начиная с 1920-х годов, аудиторию постоянно украшало изображение вождя мирового пролетариата — вначале живописное (не сохранилось), а затем скульптурное (сохранилось). Аудиторию использовали для проведения торжественных мероприятий и в учебных целях. Именно здесь проходили заседания правления института, парткома и комитета комсомола, а выпускникам МИНХ им. Г. В. Плеханова вручали дипломы. Сегодня аудитория № 251 принимает самых высоких гостей, приезжающих на различные университетские мероприятия.

Студенты РЭУ слушали здесь выступления президента Хорватии Колинды Грабар-Китарович, министра культуры Российской Федерации В. Р. Мединского, министра иностранных дел Великобритании Бориса Джонсона (ныне — премьер-министр Великобритании), мэра Москвы С. С. Собянина, известных ученых, политических и общественных деятелей.

На протяжении более чем 100-летнего периода университет всегда был тесно связан с национальной экономикой: развитие коммерции и технологии пищевых производств в начале XX в., затем — становление товароведения, рост кооперативного движения, создание государственной экономической статистики и системы планирования, экономические реформы 1965–1970 гг., макроэкономические и отраслевые исследования в 1980-х годах, содействие формированию рыночных структур в 1990-х годах.

Создатели Научной школы университета (академики Л. Абалкин, А. Аганбегян, В. Маевский, Л. Гринберг, В. Макаров, П. Бунич, В. Ивантер, В. Кулешов, член-корреспондент Р. Гринберг) долгое время были ядром академического экономического сообщества России. Высокая практическая направленность образования и его связь с реалиями экономической ситуации в стране на протяжении многих лет являются уникальной характеристикой университета.

В 2012–2015 гг. произошло укрупнение РЭУ за счет присоединения к нему Саратовского государственного социально-экономического университета, Российского государственного торгово-экономического университета и Московского государственного университета экономики, статистики и информатики. Сейчас университет имеет в своем составе 17 учебных корпусов площадью более 300 тыс. м².

В настоящее время в РЭУ им. Г. В. Плеханова обучение осуществляют на 12 факультетах и 50 кафедрах (из них 15 базовых) по всему спектру 140 образовательных программ: от среднего общего образования до подготовки аспирантов и докторантов. Обучение в университете организовано в Москве и 22 филиалах, расположенных в городах Российской Федерации и за рубежом. В РЭУ по программам высшего образования

обучаются свыше 55 000 студентов и 780 аспирантов, работают 2 500 преподавателей, в том числе в головном вузе — свыше 25 000 студентов и 580 аспирантов, работают 1400 преподавателей.

В РЭУ по программам среднего профессионального образования обучаются 8 400 студентов и работают свыше 400 преподавателей, в том числе в головном вузе — 3 500 студентов и 150 преподавателей. Привлечение высококвалифицированного профессорско-преподавательского состава, разработка и внедрение инновационных образовательных программ, включая программы двойного и тройного диплома с ведущими зарубежными университетами, и использование современных образовательных технологий обеспечивают подготовку высококвалифицированных специалистов, востребованных профессиональным сообществом в России и мире.

В университете функционируют 54 научных подразделения, активно ведется сотрудничество со 138 компаниями-партнерами и 176 вузами-партнерами в 76 странах мира. В 2019 г. РЭУ получил 5 звезд в международном рейтинге QS Stars University Ratings.

Миссия университета — содействие устойчивому социально-экономическому развитию России за счет формирования человеческого и интеллектуального капитала. Его стратегической целью является построение эффективной многоуровневой системы непрерывного образования в сфере экономики и смежных областях знаний, отвечающей запросам государства, общества и личности, формирование университета, образовательная и научно-исследовательская деятельность которого получили широкое международное и национальное признание и обеспечивают ресурсную базу его дальнейшего устойчивого развития. Специфика университета в том, что он сохраняет традиции отечественного образования в сфере экономики, обновляя их на основе требований реальной экономики и современных международных стандартов.

Одной из сильных сторон отечественной экономической школы является использование экономико-математических и экономико-статистических (эконометрических) методов обоснования экономических теорий и решений. Преимущество сложившейся образовательной модели РЭУ — сочетание экономического и управленческого образования, ориентированного на практику, сильной математической (статистической) и правовой подготовки и использования информационных технологий. Ориентированность на практику обеспечивается, в том числе, за счет наличия естественнонаучных подразделений и задела экспертизы в области торгового дела, товароведения, экономики и управления предприятием, а также смежных специальностей. Углубленная математическая подготовка обеспечивается за счет высокой доли дисциплин, активно использующих экономико-статистический аппарат и информационные технологии. ЧМ



Бюст В. И. Ленина работы скульптора Николая Васильевича Томского (создан в 1930-е годы) из собрания советского коллекционера агитационного фарфора Евеля Львовича Когана (1914–1982). Этот бюст был включен в число экспонатов выставки «Москва — Париж», состоявшейся в 1979 г. в центре Жоржа Помпиду.

Помимо Е. Л. Когана в группу коллекционеров агитационного фарфора входили, в частности, знаменитая актриса и певица Лидия Андреевна Русланова (1900–1973) и крупнейший хирург-онколог, академик АН СССР и АМН СССР Николай Николаевич Блохин (1912–1993).

Этот бюст Владимира Ильича Ленина был подарен Е. В. Коганом в 1981 г. своей племяннице — Р. Н. Маланьиной, у которой он и находился до настоящего времени. В 2020 г. Рита Николаевна передала бюст В. И. Ленина в дар Издательскому дому «Руда и Металлы», отдавая дань его вкладу в дело сохранения и поддержания национального культурного, исторического и технического наследия нашей страны в XXI веке.